

# 劳动是真正的教育

□唐剑锋

有人说,劳动是人类文明的基石,劳动教育是培养全面发展的人的重要手段。有人说:劳动教育不仅仅是传授技能,更是塑造品德、磨炼意志的过程。有人说:只有热爱劳动,才能热爱生活,才能更好地投入工作和学习。劳动让我们热爱学习,学习让劳动不断创新出彩。

近日,《人民日报》一则消息引起广泛关注。前不久,江苏省徐州市一所幼儿园发布的视频在网络上迅速传播。视频里,孩子们熟练地烙饼、灌香肠、卤肉,孩子们熟练地操作着,脸上堆满了笑容,让人们看到了劳动教育实践的价值,让劳动教育变得有意义有意思。让孩子从小爱上劳动,是育才的教育,也是真正的教育。

法国著名作家维克多·雨果有一句名言:“未来将属于两种人:思想的人和劳动的人。实际上这两种人是一种人,因为思

想也是劳动。”科技再发达,也都是“思想”的结果,“劳动”的结果。苏联教育家苏霍姆林斯基说过:“劳动,是书本之外的生动课堂,是润物细无声的教育。离开劳动,不可能有真正的教育,没有劳动教育的教育是不完整、不成功的。”培养孩子生活能力,是最基础的启蒙教育,也让孩子从小就懂得“劳动创造美好生活”的道理;只有燃烧劳动热情,热爱劳动,才有学习动力,才有创造激情,才有创新动力,才有生活质量的提升。

“劳动使人快乐”是一个永远的真理。不劳而获,或者“衣来伸手、饭来张口”,就连活着都将变得毫无意义。有人说:培养孩子的过日子能力,动手能力,是教育的着眼点与落脚点。联合国教科文组织曾提出:不能仅仅培训年轻人和成人一些工作技巧,还要告诉他们如何去生活。一个人对待生活的态度与能力,或许能为他的生活增添光彩,助他事业走向顺利成功。在很大程度上,一个人对待劳动的态度,也就是对待生活的态度,对待学

习的态度。一个不懂得劳动重要性、不热爱劳动的人,怎么会热爱生活?怎么会全身心投入到学习中?

看着孩子们快乐地动着小手,享受劳动的画面,我在想:如何让孩子们在劳动中找到乐趣、爱上生活、有所收获,健康成长,不仅是教育者,也是全社会需要思考的问题。期待更多的学校探索出适合孩子们快乐成长的教育方式与方法,让他们真正从小、从学校起就爱上劳动、享受劳动,从小、从学校就获得劳动技能、养成劳动习惯,这样的“五一劳动节”过起来才有意思,这样的劳动教育才有意义。劳动节,属于大人,也属于学生,也属于小朋友。

劳动教育,要贯穿人的一生。一个人在幼儿园、学校打好热爱劳动的基础,组建家庭、走上社会后,才会将动手能力变成劳动能力、创造能力、创新能力,让小日子过得“比蜜甜”。也让一个人有了用所学知识和对生活的热爱,为享受生活、提高生活质量、让生活更上档次贡献自己

聪明才智的动力、动手能力。今天的学习,就是为了明天“生活得更美好”,这是学习的目的,也是劳动的意义。劳动让人充满自信,乐观,豁达,善良,让人学习“更上一层楼”。

在孩子心中深植劳动的种子,才能收获创新的果实。教孩子从小懂得物力维艰的道理,才能培育自立自强精神,使其思想、品格上获得长久的滋养。只有让孩子亲历情境、亲手操作、亲身体验,动手小手,挥洒劳动的汗水,才能收获劳动的快乐、理解劳动的意义。一个人美好品德培育、智力潜能激发、健康体魄锻造、审美水平提升,往往与劳动场景有密切关系。

有人说:在劳动中讲述劳动者的感人故事,在学生心中播撒崇德向善的种子,便是德育;有人说:在劳动中引导学生思考工作原理并进行设计与改进,便是智育;有人说:在劳动中鼓励学生参与美的构思与创造,提升学生创造力和审美能力,便是美育。这大概就是教育。

## 戏画闲言



## 年轻人三大不健康行为

□王 铎文/图

晚上不睡早上不起,深夜吃夜宵,关灯刷手机……不知不觉,本该身体强壮的年轻人却变“脆”了,稍微一动就抽筋、骨折。现在的年轻人存在哪些不健康的生活

方式?前不久,中国青年报社社会调查中心联合问卷网的一项调查显示,长期久坐、经常熬夜、缺乏运动是年轻人普遍存在的三大不良生活习惯。

## 石说寓言

## 买虫报功

动物蔬菜种植园暴发虫害,一畦畦嫩绿的菜叶子上爬满了青虫,灾情十分严重。猪国主抓耳挠腮,心急如焚,号令举全国之力,突击捉虫,出口夺菜,要求决战决胜。兔、狗、猪、羊、鹅、鸭等各类菜民积极响应,种植园掀起了捉虫保菜的热潮。

不过,由于大公鸡防患于未然,早防早治,他的责任田里却是另一番情景,长势旺盛,棵棵翠绿,根本找不到虫咬的痕迹。为了把捉虫运动推向高潮,猪国主召开表彰大会,一些受灾重捉虫多的菜民受到了表扬和奖励。大公鸡因无虫可捉,进度为零,遭到通报批评。

大公鸡一肚子委屈,会后跑到国主办公室向猪国主诉苦:“尊敬的国主先生,请您到我的承包地里看看,蔬菜又嫩又旺,一只虫子没有,您让我怎么捉虫……”猪国主很恼火,打断大公鸡

的话,没好气地说:“捉虫运动,唯虫论功,只看捉虫数量,讲废话没用!”

“唉——”大公鸡哭丧着脸,长叹一声,“我的菜地里没有虫,怎么办?”

猪国主拍着办公桌,大发雷霆:“你捉虫进度,倘若再为零,我就收回你的责任田!”

大公鸡挨批回来,一路苦思冥想,终于心生一计——买虫。他制了块“高价收购活菜虫”的广告牌,让老婆孩子扛着牌子,走村串户购买。虫子买回来后,搬到菜地里,然后再捉,并拍摄现场捉虫照片,一并上报。

大公鸡的捉虫进度突飞猛进,很快名列前茅。在第二次表彰大会上,大公鸡得了大奖,荣获“捉虫先锋”锦旗一面。

遗憾的是,大公鸡的承包田里,原本葱绿旺盛的蔬菜,而今让虫子糟蹋得不成样子了。

## 猪崽挂帅

兽王国要选拔一名领兵大元帅。内阁老臣猪中堂盘算,若能把帅印替儿子小猪崽争到手,也算尽了爱子之心,为猪家族积了阴德。

猪中堂经过精心策划,诡秘运筹,排挤掉了其他元帅候选人,如猎豹、犀牛、大象。猪中堂如愿以偿,猪崽帅印得挂,全家皆大欢喜,宾客盈门,彻夜笙歌。

没等猪中堂宴请完毕,边关就传来告急文书,豺狼造反,甚嚣尘上。兽王令新科大元帅猪崽领兵平叛。

出征那天,兽王在猪中堂陪同下亲临点兵场,为猪崽元帅壮行。兽王见出征的队中没有骁勇的猎豹,不见凶猛的犀牛,更没有魁伟的大象,全是清一色的猪猪,很是奇怪,甚是不悦,问:“一窝猪如何剿灭豺狼?”

猪中堂一脸媚笑,连忙恭维

道:“陛下,他们可不是一般的凡猪啊,全是专门培养出来的神猪,武功出类,勇猛拔萃。尤其是,他们个个怀揣圣上的《战场必胜秘诀》宝典,绝对旗开得胜。”

猪中堂说完,向猪崽元帅使了个眼色,猪崽元帅即向台下挥挥手,口号当即响彻云天:“效忠兽王,万死不辞!兽王江山,万世永固!”

猪中堂指着振臂高呼口号的猪兵猪将,媚笑着问兽王:“陛下圣意如何?”

“威武雄壮,可喜可贺。”兽王喜笑颜开。

遗憾得很,猪崽元帅刚一踏入阵地,便被豺狼生擒活捉,分而食之。

噩耗传来,猪中堂痛哭流涕:“怎会是这样,我的心肝宝贝,都是帅印害了我的儿哇!”

(石 飞)

## 时评建言

## “陪诊”服务渐热 亟待出台行规

□刘天放

前不久,上海养老服务陪诊师培训再次开班。参训学员经理论考试和实操考核合格后,将获得由上海开放大学与上海市养老服务行业协会共同颁发的“上海养老服务陪诊师”证书。

近年来,就医陪诊服务在老龄、独居老年人中需求量不断增加,逐渐成为社区养老服务中的痛点和难点。上海养老服务陪诊师培训旨在为上海养老服务人员提供专业系统的陪诊知识,满足就医陪诊服务对人才队伍的需求,提升沪上长者的

居家养老服务品质。

培训在基础知识板块,增加了老年人生理特点及陪诊风险防范相关课程;在专业技能板块,增加了医疗急救基础技能相关课程。此外,还完善了陪诊实践教学,内容包括陪诊的全流程实操演练及生命体征观察、抱扶和搬移等技能操作。显然,这是为了使行业更具规范性,确保行业高质量发展的有力之举。

不过,“陪诊员”(即“陪诊师”)这一职业尚未被收录在人力资源和社会保障部公布的《中华人民共和国职业分类

大典(2022年版)》中,陪诊服务仍然缺乏相关行业规范。目前上海在持续两年开展养老服务陪诊师培训的工作基础上,正在起草《陪诊师从业技能要求》和《陪诊服务规范》两项团体标准,拟于本年度向社会发布。

而有了规范性要求和规范,将对陪诊师的综合素质、培训内容、服务要求等提出细化要求,以期推动陪诊服务的专业化、规范化。2024年1月,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,要求发展民生事业,解决急难愁盼,拓展各类助老服务。而上海此举,就

是在顺应养老服务需求逐渐个性化、多样化趋势的具体体现。

养老不仅是每个家庭的大事,也是全社会的共同命题,而在陪诊服务尚无标准的情况下,就要及时出台行规加以规范,由此才能培育一支高质量、专业化的陪诊员队伍,使更多有需求的老年人受益。总之,“陪诊”服务渐热,亟待出台行规。这也是一个民心工程,能将这个新兴职业引入发展的正轨,使陪诊服务有章可循,才能变得更加安全优质,让更多老年人提升获得感和幸福感。

## 劳民伤财无功效

吴之如文/图

新华社近日发表新华社时评《坚决不做劳民伤财的无用功》文章指出:一些地方层层加码摊派经营主体增长任务、农家书屋缺乏实效、设立点赞指标加重基层负担的形式主义典型案例,其共性是顾“面子”不顾“里子”、重形式轻实效,扎扎实实走程序、认认真真走过场,沦为劳民伤财的无用功。

有些公仆喜欢搞形式主义,以为不这样不足以吸引领导眼球。如是,则个人仕途大有奔头,哪怕因此加重了基层负担。

新华社时评揭示了“破解基层减负难题的

关键:坚持一切从实际出发,坚决不做劳民伤财的无用功”“要反对形式主义、官僚主义。官僚主义引发形式主义。试看这些年来许多怪事,哪一件哪一桩不是某些公仆完全抛开了常识,独自拍着脑门胡乱决策造成的失误?尊重常识,尊重科学,自觉遵循实事求是的根本原则,本就是领导干部应当奉行的思维和行为规则,若肆无忌惮,一意孤行,又怎能不出怪象呢?”

多为百姓办实事,坚决不做劳民伤财的无用功。公仆啊,您记住了吗?



## 各抒己见

## 别让无人机肆意“黑飞”

□井 夫

眼下,随着无人机的入市,越来越多的普通市民对使用无人机航拍产生了浓厚兴趣。通过无人机上的摄像设备,以“上帝视角”俯瞰并记录山川湖海、城市夜景,让人大饱眼福的感觉妙不可言。除此之外,民用无人机在勘测救援、电力巡检、农业植保等生产作业中也是绝妙的好帮手,应用非常广泛。可以说,无人机的出

现,好处多多。

据了解,目前不少无人机爱好者却没有按照相关规定做到规范、合法飞行,而是“想在哪里飞行就在哪里飞行”,结果因操作不当造成“黑飞”,给生产作业、交通出行等带来诸多困扰,甚至危及国家安全。相关案例在全国各地曾有发生,教训深刻。

因此,笔者以为,对无人机肆意“黑飞”行为必须严加管控。一方面,相关部

门应尽快完善法律法规,比如:购买无人机后必须到空管机构进行实名登记,并到公安机关进行备案等,通过法律形式对无人机“黑飞”行为进行必要的规范和管控。另一方面,相关部门应划定禁飞区和非禁飞区,严格禁止无人机在管控区域“黑飞”,避免造成不必要的安全风险和隐患。

同时,相关部门应加大惩处力度,一旦发现有人肆意“黑飞”,就应采取

“零容忍”的态度,发现一起查处一起,不妨通过高额罚单、列入“黑名单”,甚至终身禁飞等多种处罚手段,让“黑飞者”既付出“经济代价”,又付出“诚信代价”,更付出“禁飞代价”,倒逼其遵规守法,不再肆意“黑飞”。

相信,只要完善法律,管控到位,从严惩处,就一定能够有效遏制无人机肆意“黑飞”的不法行为,从而营造一个安全、规范、有序的飞行环境。

## 人生像场自助餐

择了清淡的素食,追求简单的味蕾享受。

在这样的场景中,我忽然觉得,人生就像一场自助餐,每个人都在做出自己的选择,用时光作餐具,以经历作佐料,细细品味着各自生命的酸甜苦辣。

回想起那些年在校园里的日子,那时,我们面对众多的学业和社团,就像面对眼前的一道道菜品。有的人沉迷于游戏和玩乐,有的人埋头苦读,还有的人选择了平衡,既追求学业,也不忘放松身心。如今回想起来,那些选择其实早已决定了我们人生的走向。

走进社会,仿佛又置身于另一场更为

庞大的自助餐宴。这里有金钱、地位、名誉等各种各样的“菜品”。人们为了得到自己想要的东西,不惜付出一切代价。然而,在这场盛宴中,有多少人能真正明白,真正的幸福其实不在于你吃了多少,而在于你是否吃得满足、吃得开心。

随着岁月的流逝,我们逐渐明白,人生这场自助餐,最重要的不是选择什么,而是学会放下。就像那些在自助餐厅中,手里捧着满满一盘的食客,最终却因为吃不下而浪费。同样,我们在生活中,也不能贪得无厌,要学会取舍,要知道什么是真正适合自己的。

最终,我们都会明白,人生这场自助餐的真正意义,不在于你吃了多少,而在于你是否真正享受了过程。就像那些懂得品味生活的人,他们不会急于填满自己的盘子,而是细细品味每一道菜品的味道,享受每一次选择的过程。同样,我们也应该学会珍惜人生的每一个瞬间,用心去感受生活的美好,去体验每一次的选择和经历。

人生,就像一场自助餐。在这场盛宴中,我们既是厨师,也是食客。我们用自己的双手去创造、去选择、去品味,用心去感受、去体验、去成长,让生命的餐桌变得更加丰富多彩。



□吴 昆

前几天和朋友吃饭,选了一家高档自助餐,吃得很是尽兴。

自助餐厅内,琳琅满目的美食展现在眼前,诱人的香气在空气中弥漫。客人们穿梭在菜台之间,犹豫着该选什么。有人偏爱甜食,对色彩斑斓的糕点情有独钟;有人钟爱肉食,在烤肉区流连忘返;还有的选